



АО «КОРПОРАЦИЯ «ТАКТИЧЕСКОЕ РАКЕТНОЕ ВООРУЖЕНИЕ» (ГОЛОВНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ)  
АО «ГОСМКБ «ВЫМПЕЛ» им. И.И. ТОРОПОВА» • АО «ГОСМКБ «РАДУГА» им. А.Я. БЕРЕЗНЯКА» • АО «ГНПП «РЕГИОН»  
АО «АОМЗ» • АО «АНПП «ТЕМП-АВИА» • АО «ГОСНИИМАШ им. В.В. БАХИРЕВА» • АО «КБ МАШИНОСТРОЕНИЯ»  
АО «КРАСНЫЙ ГИДРОПРЕСС» • АО «МКБ «ИСКРА» им. И.И. КАРТУКОВА» • АО «РКБ «ГЛОБУС»  
АО «САЛЮТ» • АО «СМАЗ» • АО «ТМКБ «СОЮЗ» • АО «УПКБ «ДЕТАЛЬ» • АО «ЦКБА» • АО «ВПК «НПО МАШИНОСТРОЕНИЯ»  
АО «АВАНГАРД» • АО «НПО ЭЛЕКТРОМЕХАНИКИ» • АО «ПЗ «МАШИНОСТРОИТЕЛЬ» • АО «ПО «СТРЕЛА»  
АО «УНИИИМ» • АО «КОНЦЕРН «МПО – ГИДРОПРИБОР» • АО «ВЕРХНЕУФАЛЕЙСКИЙ ЗАВОД «УРАЛЭЛЕМЕНТ»  
АО «ЗАВОД «ДАГДИЗЕЛЬ» • АО «НИИ МОРТЕПЛОТЕХНИКИ» • АО «ЭЛЕКТРОТЯГА» • АО «КОНЦЕРН «ГРАНИТ-ЭЛЕКТРОН»  
АО «РАВЕНСТВО» • АО «СЕВЕРНЫЙ ПРЕСС» • АО «САРАТОВСКИЙ РАДИОПРИБОРНЫЙ ЗАВОД» • АО «ЗАВОД им. А.А. КУЛАКОВА»  
АО «РАВЕНСТВО-СЕРВИС» • АО «ПЭМЗ «МОЛОТ» • АО «НПО «МОЛНИЯ» • АО «СКТБ «КУРГАН-ПРИБОР» • АО «АПЗ им. П.И. ПЛАНДИНА»

## КОРПОРАЦИИ

### «ТАКТИЧЕСКОЕ РАКЕТНОЕ ВООРУЖЕНИЕ»

№ 1 (133)



Электронная газета Корпорации «Тактическое ракетное вооружение». Выпускается ежемесячно с января 2012 года



## ПО ПУТИ РАЗВИТИЯ

26 января генеральному директору Корпорации «Тактическое ракетное вооружение», Герою Российской Федерации **Борису Викторовичу ОБНОСОВУ** исполнилось 70 лет.

Около двадцати лет он возглавляет КТРВ. Этот глобальный, государственного значения проект стал настоящей школой роста и для Бориса Викторовича как руководителя, и для его детища – Корпорации «Тактическое ракетное вооружение». Сегодня Корпорация объединяет порядка сорока предприятий ОПК, в том числе несколько субхолдингов, которые поставляют армии и флоту самый широкий спектр продукции военного назначения, промышленности – целый ряд образцов гражданской продукции.

**Б**орис Викторович окончил Московский авиационный институт по специальности «инженер-механик по летательным аппаратам» с отличием, потом – инженерный поток мехмата МГУ по направлению «прикладная математика». Работал в Постоянном представительстве РФ при ООН, в Министерстве иностранных дел РФ в качестве старшего советника по вопросам безопасности и разоружения, в

В начале 2000-х ему поступило предложение возглавить первую в России интегрированную структуру ОПК – Корпорацию «Тактическое ракетное вооружение». «Не скажу, что сразу согласился, без всяких колебаний. Были большие внутренние сомнения – смогу ли справиться, – вспоминает Борис Викторович. – Да и работа у меня в качестве руководителя департамента оборонных технологий и космоса в «Рособоронэкспорте»

На протяжении прошедших двадцати лет было вложено немало сил в развитие КТРВ, и это окупилось сторицей. В январе юбилейного для КТРВ 2022 года на встрече с Президентом РФ Борис Викторович подвел итоги проделанной работы: «В первом Указе было шесть предприятий, это позволило нам наработать систему корпоративного управления. Потом мы прошли ещё несколько Ваших указов, и сегодня мы объединяем 38 предприятий, 55 тысяч человек. И



▶ Президент России Владимир Путин и генеральный директор Корпорации «Тактическое ракетное вооружение» Борис Обносков, январь 2022 года

сфере военно-технического сотрудничества с зарубежными странами. Занимал ответственные должности в государственных компаниях – спецэкспортёрах вооружений и военной техники.

была крайне интересной и творческой. Кроме того, финансовое состояние головного предприятия и его «дочек» было далеко не блестящим, не говоря уже об элементарном порядке в цехах и на территориях».

занимаем – основная наша ниша авиационные средства поражения – практически 100 процентов. Где-то процентов 70 – морское оружие и частично космос».

(Начало. Окончание на стр. 2)

### КОРОТКО

## УДОСТОЕНЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НАГРАД

Подводя итоги 2022 года, губернаторы Самарской и Нижегородской областей поздравили руководителей, сотрудников предприятий и организаций, достигших высоких показателей в труде, вручили им награды.

В списке награжденных – руководители и работники Корпорации «Тактическое ракетное вооружение». Медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени были удостоены: генеральный директор АО «Салют» (г. Самара) Сергей Николаевич Гусаров, а также генеральный директор АО «АНПП «ТЕМП-АВИА» (г. Арзамас Нижегородской области) Юрий Константинович Исаев и



слесарь механосборочных работ VI разряда этого же предприятия Сергей Иванович Гаранькин. «Это признание вашего вклада в развитие экономической, социальной и культурной жизни не только региона, но и всей страны», – отметил, выступая перед собравшимися, губернатор Нижегородской области Глеб Никитин.

## ЗА ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ПЕРМИ

Памятным знаком «Трудовому коллективу за вклад в развитие Перми, учрежденным к 300-летию краевой столицы, были награждены несколько предприятий ОПК региона и в их числе – Пермский завод «Машиностроитель» (в составе КТРВ). Памятный знак вручал губернатор Пермского края Дмитрий Махонин. «Каждый понимает, насколько серьезный вклад вносят работники ОПК края в обороноспособность страны, – сказал он, обращаясь к присутствующим. – Пусть эти награды станут символом нашей глубокой благодарности за ваш тяжелый труд, огромный вклад в развитие Перми, обеспечение безопасности. Спасибо за преданность любимому делу, ответственность, надёжность».

### О ГЛАВНОМ

24 января исполнился двадцать один год со дня образования, по Указу Президента РФ, Корпорации «Тактическое ракетное вооружение» на базе ФГУП «Государственный научно-производственный центр «Звезда-Стрела», расположенного в г. Королёве Московской области.

На начальном этапе произошло объединение нескольких предприятий ОПК, участвующих в общей производственной кооперации, включая головное. Затем в Корпорацию поэтапно вошли еще десятки предприятий оборонной отрасли. В настоящее время приоритетные направления деятельности Корпорации – разработка, производство, модернизация вооружения; ремонт, сервисное обслуживание ранее произведенной продукции; обеспечение выполнения контрактов по экспорту продукции военного назначения.

\* \* \*

Указом Президента РФ генеральному директору АО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» Борису Викторовичу Обноскову присвоено почётное звание «Заслуженный машиностроитель Российской Федерации».

## В НОМЕРЕ:

### ПО ПУТИ РАЗВИТИЯ

СТР. 2

### «Я МНОГОМУ УЧУСЬ»

СТР. 3

### ПОМОЩЬ ДОНБАССУ

СТР. 4

### САМАЯ ДОРОГАЯ НАГРАДА

СТР. 4

(Окончание. Начало на стр. 1)

**БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА**

**Генеральный директор Корпорации «Тактическое ракетное вооружение»**

**ОБНОСОВ Борис Викторович**

Известный ученый, организатор создания и производства высокоточного оружия, доктор технических наук, профессор. Герой Российской Федерации, кавалер ордена Дружбы, орденов «За заслуги перед Отечеством» III и IV степеней. Лауреат Государственной премии в области науки и технологий, Государственной премии имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова, двух Премий правительства Российской Федерации в области науки и техники. Член Научно-технического совета Военно-промышленной комиссии при президенте Российской Федерации.

Председатель Совета директоров организаций ОПК Московской области. Заместитель председателя Московского областного союза промышленников и предпринимателей (МОСПП) – Регионального объединения работодателей и заместитель председателя Правления МОСПП (РОР). Член Бюро Правления Общероссийского отраслевого объединения работодателей «Союз машиностроителей России». Член Совета Торгово-промышленной палаты Московской области. Принимает активное участие в работе Совета директоров предприятий научно-технического комплекса города Королёва. Возглавляет одну из профильных кафедр МАИ.

С самого начала на предприятиях Корпорации был задан высокий темп реализации важнейших проектов по выпуску продукции военного назначения. Завершились госиспытания по КРК «Уран-Э», заводские испытания БРК «Бал-Э» и принятие его в опытную эксплуатацию ВМФ. Чуть позже на вооружение армии поступил комплекс «Бал-Э» с ПКР Х-35Э. Успешно был реализован проект адаптации ПКР Х-35Э к авиационному носителю – на испытательном полигоне осуществлён пуск ракеты с самолёта Ил-38SD. Отличные результаты были получены на испытаниях КРК «Уран» на сторожевом корабле «Татарстан» для российского ВМФ и его экспортного варианта – для ВМС Индии.

Большое внимание генеральный директор всегда уделял укреплению и совершенствованию материально-технической базы предприятий, использованию в производстве и конструировании современных технологий. Так, на головной площадке в Королёве Московской области был достроен и введён в эксплуатацию уникальный стенд полнатурного моделирования. «За эти годы, самое главное, считаю, что мы действительно технически перевооружились благодаря поддержке государства. Это комплексные целевые программы ОПК, Минпромторга», – сказал Борис Обносов на встрече с Президентом РФ.

**НАГРАДЫ**



Ряд работников был удостоен государственных и ведомственных наград. Начальник управления внутреннего контроля Сергей Степанович Карпович и начальник управления договорных отношений Виктор Васильевич Максименко награждены медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, ведущий инженер-конструктор управления главного технолога Владимир Николаевич Анишин – медалью Министерства промышленности и торговли РФ «Трудовая доблесть». Плавильщику металла и сплавов литейного цеха Павлу Ивановичу Мазурову присвоено почетное звание «Заслуженный машиностроитель Российской Федерации».

В прошедшем году отличились и молодые работники опытно-конструкторского бюро. За победу в первом этапе XIV Всероссийского межотраслевого молодёжного конкурса научно-технических работ и проектов «Молодёжь и будущее авиации и космонавтики» Почетную грамоту получили начальник отдела Павел Блинов, начальник бригады Артем Бочаров, инженер-конструкторы Николай Торопов, Виктор Медведь. В конкурсе «Лучший молодой специалист года», проводившемся в рамках предприятия, одержали победу инженер-технолог механосборочного цеха Евгений Шиманович – в номинации «За значитель-

Одновременно в КТРВ, с первых лет её создания, стала развиваться выставочная деятельность. Корпорация стала участником крупнейших международных аэрокосмических выставок и салонов: «Аэро Индия», IDEX, MBMS, МАКС-2003. Решением ФCBTC России Корпорации предоставляется право на осуществление самостоятельной торговой деятельности в отношении продукции военного назначения в части, касающейся поставок запасных частей, агрегатов, учебного и вспомогательного имущества к ранее поставленной ПВН, проведения работ по её техническому обслуживанию и ремонту. Борис Обносов становится лауреатом премии ФCBTC России «Зо-

управляемый подводный аппарат МПА и другие. В мирной жизни они применяются для обнаружения опасных предметов, обломков кораблей, принесенного штормом мусора, используются при археологических и гидрофизических исследованиях, а при необходимости, быстро могут «надеть камуфляж».

В своем докладе Президенту России Борис Викторович особое внимание обратил на грамотное ведение в Корпорации кадровой политики: «Каждое финальное предприятие, будь то Пермь, Омск, Оренбург, поддерживает «свои» кафедры в университетах или институтах своих регионов, шефствует над рядом школ, гимназий. У нас очень мощная кафедра в Московском авиационном институте, где мы готовим студен-

В соответствии с Указом №16 Президента РФ В.В. Путина от 20 января 2022 года коллектив АО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» награждён Почётным знаком Российской Федерации «ЗА УСПЕХИ В ТРУДЕ» «за большой вклад в создание новой специальной техники, укрепление обороноспособности страны и высокие показатели в производственной деятельности».



лотая идея» в номинации «За личный вклад, инициативу и усердие в решении задач военно-технического сотрудничества».

Разрабатывая и осваивая в производстве новейшие оборонные изделия, работники Корпорации приступили к решению еще одной важной задачи – диверсификации производства. Приоритет в выборе номенклатуры гражданской продукции был отдан изделиям, которые можно изготавливать в рамках существующих на том или ином предприятии производственных технологий, с минимальной переналадкой оборудования. Гражданская тематика постепенно расширяется и набирает силу. В настоящее время на предприятиях КТРВ разработан уже целый ряд изделий двойного назначения. Среди них – индивидуальный буксировщик пловца «Коралл», автономный носитель гидрофизической аппаратуры переменной плавучести АНГАПП, малогабаритный теле-

тов по нашему профилю. У нас целый факультет в Реутове от МГТУ и кафедры в МГТУ. Это позволило существенно обновить конструкторские кадры. Кадровая политика Корпорации направлена на обеспечение конкурентоспособности в борьбе за квалифицированных специалистов. Приоритетными для нас являются оптимизация численности и возрастного состава работников, проведение целенаправленной молодёжной стратегии, совершенствование системы оплаты труда, медицинское обслуживание, жилищное строительство».

В настоящее время работники Корпорации продолжают добросовестно и эффективно трудиться над созданием новейших образцов вооружения, внося значительный вклад в укрепление обороноспособности России. «Любое изделие, вне зависимости от его характеристик – результат масштабной работы нашего многотысячного сплочённого коллектива», – говорит Борис Викторович.

**СПАСИБО ЗА ВАШ ТРУД**

Сотни передовиков производства были поощрены за успехи в работе в Корпорации «Тактическое ракетное вооружение» по итогам 2022 года. На головном предприятии награды вручали на оперативном совещании руководителей в конце декабря



► Инженера-технолога Евгения Шимановича поздравляет с присвоением ему звания «Лучший молодой специалист года» заместитель генерального директора АО «КТРВ» по безопасности и кадрам Владимир Ильич Яриков; участники совещания



ный вклад в развитие технологической подготовки производства»; инженер-технолог управления главного технолога Семён Захаров – в номинации «За значительный вклад в развитие подготовки производства»; инженер-конструктор ОКБ Роман Мокров – в номинации «За значительный вклад в развитие конструкторских разработок»; инженер-конструктор Никита Смоленцев – в номинации «За внедрение достижений в области науки и техники»;

инженер-технолог механосборочного цеха Михаил Калинин – в номинации «За значительный вклад в повышение качества выпускаемой продукции и внедрение методов бережливого производства».

**ВЛАДИМИР СЕМАШКИН**

АО «КТРВ»  
г. КОРОЛЁВ

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

# «Я МНОГОМУ УЧУСЬ»

Летом прошлого года генеральным директором ГосМКБ «Радуга» им. А.Я Березняка (в составе КТРВ, г. Дубна Московской обл.) был избран **Сергей Анатольевич БОГАТИКОВ**. Как прошли первые шесть месяцев его работы на этом ответственном посту?

– **Сергей Анатольевич, что можете сказать о своей работе на новом месте?**

– Руководить таким коллективом для меня, скажу сразу, большая честь. Это предприятие со своими традициями, и я стараюсь эти традиции изучать, соблюдать и соответствовать тому уровню, который на предприятии имеется. Даже больше скажу: я многому учусь. Учусь истории, технике, хотя, так или иначе всю жизнь работал в авиационной промышленности. Но «Радуга» – это новый мир, который я осваиваю. В плане познания предприятия мне, наверное, все-таки проще, поскольку я долгие годы работал на фирме «Туполев», изделия которой являются основными носителями продукции ГосМКБ «Радуга». Работа на таком серьезном участке – удивительный шанс, который предоставила мне судьба, Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» и её руководитель Борис Викторович Обносов. И я буду стараться соответствовать всем тем требованиям, которые есть как со стороны коллектива «Радуги», так и со стороны КТРВ, чтобы наше предприятие развивалось и выполняло все поставленные задачи.

– **Задач перед коллективом сегодня действительно большое количество...**

– Перед нами поставлены задачи по значительному увеличению продукции, причем, они в разы превосходят нашу предыдущую историю выполнения таких заказов. Нам не-



► **Генеральный директор вручает Благодарность Президента РФ начальнику отдела кадров Наталье Евгеньевне Седовой на торжественном вечере в честь 110-летия А.Я. Березняка**

обходимо увеличить кратно производство продукции в условиях ограниченных ресурсов и при этом ни на один день не сорвать заказ. Это очень непростая задача. Но мы её решаем всем коллективом и с непосредственным участием научного руководителя Владимира Николаевича Трусова. Мы расширяем производственные мощности как свои, так и всей кооперации. Приходится выходить на уровень третьей, четвертой, пятой кооперации и вместе с Правительством, Минпромторгом, КТРВ, Военно-промышленной комиссией, на уровне департаментов авиационной промышленности, радиоэлектронной, оборонно-промышленного комплекса решать, как говорится,

в ручном режиме проблемные вопросы. Это сложная работа, она идет постоянно, а ее результат позволяет нам уверенно смотреть в будущее по части выполнения плана на 2023-й и последующие годы, который еще больше в разы, чем тот объем продукции, который мы произвели в прошлом году.

Серьезные задачи перед нами стоят и на самом предприятии. Поскольку объем продукции значительно вырос, мы проводим большую работу по расширению мощностей производства за счет реперофилирования площадей. Параллельно по госпрограмме субсидирования ведем закупку технологического и производственного оборудования.

– **Хватает ли специалистов? Ведь никакая техника не заменит человека...**

– Самое сложное – это действительно набрать людей. Коллектив сейчас трудится в тяжелом режиме. Наша продукция особо востребована. Мы делаем все, чтобы она была качественной и вовремя поставлена в Вооруженные силы Российской Федерации.

– **Есть ли понимание у работников важности своего труда?**

– Люди на «Радуге» – особенные, их не надо уговаривать или в чем-то убеждать. Они работают столько, сколько нужно. Знаете, в оборонной промышленности случайных людей нет. Нет их и на «Радуге».

*По материалам интервью корреспондента Анны СУХОЙ*



НОВОСТИ

## ПЕРЕДАЛИ В ЗОНУ СВО

Оренбургское отделение Союза машиностроителей России приняло участие в гуманитарной акции помощи бойцам СВО

Производственное объединение «Стрела» (входит в состав Союза машиностроителей России) сотрудничает с благотворительным фондом «Защитник», созданным для поддержки участников специальной военной операции. По запросу этого фонда АО «ПО «Стрела» при содействии Оренбургского регионального отделения СоюзМаш России организовало покупку пятидесяти кронштейнов Б-51 для проходящих подготовку мобилизованных оренбуржцев.

30 декабря прошлого года представитель предприятия Александр Донковцев передал кронштейны директору Фонда гуманитарной помощи «Защитник» Николаю Ульянову.



Фонд «Защитник» выразил искреннюю признательность за помощь, а мобилизованные оренбуржцы прислали видеообращение с благодарностью генеральному директору АО «ПО «Стрела», председателю Оренбургского регионального отделения СоюзМаш России Александру Матвеевичу Маркману.

**ЭЛЛА БАСКАКОВА**

**АО «ПО «СТРЕЛА» г. ОРЕНБУРГ**

# ВЕСТИ



## ЛУЧШИЕ СРЕДИ ИНЖЕНЕРОВ

В АО «Салют» (в составе КТРВ, г. Самара) впервые прошёл конкурс профмастерства среди инженерно-технических работников. Мероприятие состоялось накануне Дня завода, который традиционно отмечается 25 декабря.

С приветственным словом к конкурсантам обратился и.о. первого заместителя генерального директора – главный инженер Виктор Юрьевич Засимович. Он пожелал им удачи, затем вручил Благодарности от имени предприятия за



проект «Программа расчета загрузки оборудования», представленный в рамках XII Национальной научно-технической конференции, проходившей под эгидой Союза машиностроителей России, и за подготовку конкурса профмастерства ряду сотрудников. Далее руководитель напомнил всем о недавно сформированном на базе ОГТ бюро рационализации и призвал активнее выступать с рацпредложениями.

В конкурсе было всего четыре номинации: «Лучший инженер-технолог», «Лучший инженер-технолог по механо-обработке», «Лучший инженер-конструктор», «Лучший инженер-электротехник». В каждой из них было три призовых места.

Мероприятие прошло успешно. Конкурсная комиссия назвала победителей. Они будут поощрены руководством за инициативность, трудолюбие и допущены к участию в отраслевом конкурсе.



## ДУБНА ПЛЮС ОРЕНБУРГ

Подведены итоги конкурса на соискание премии в области специального машиностроения в связи со 110-летием со дня рождения Александра Яковлевича Березняка – основателя и первого главного конструктора ГосМКБ «Радуга».

Лауреатов награждали 29 декабря в торжественной обстановке в актовом зале ГосМКБ «Радуга» (в составе КТРВ, г. Дубна Московской обл.). В их числе был смешанный авторский коллектив ГосМКБ «Радуга» им. А.Я. Березняка и АО «Стрела» (в составе КТРВ, г. Оренбург). Дипломы и памятные медали вручали лауреатам генеральный директор ГосМКБ «Радуга» Сергей Анатольевич Богатиков и научный руководитель этого конструкторского бюро Владимир Николаевич Трусов.



## «ЗОЛОТАЯ ОПОРА» – «СЕВЕРНОМУ ПРЕССУ»

АО «Северный пресс» (в составе КТРВ, г. Санкт-Петербург) признано лучшим потребителем электроэнергии среди своих клиентов – юридических лиц в 2022 году и удостоено премии «Золотая опора», учрежденной Петербургской сбытовой компанией (АО «ПСК»). «Северный пресс» показал высокую платёжную дисциплину, выполнял договорные обязательства, внедрил современные способы учёта и экономии электроэнергии, соблюдал другие требования.



## РАБОЧИЙ ВИЗИТ ГУБЕРНАТОРА

В ЦКБА (в составе КТРВ, г. Омск) постоянно проходят практику студенты и учащиеся колледжей, вузов, при этом правительство Омской области компенсирует затраты на оплату стажировки им и их наставникам в течение трех месяцев. На предприятии также создан учебный центр, в котором ведётся подготовка квалифицированных рабочих. Четыре месяца теории и тут же – производственная практика: учебные и рабочие места разделяет только коридор. По истечении шести месяцев обучение завершается. В прошлом году таким образом было подготовлено около семидесяти монтажников радиоэлектронной аппаратуры и приборов.

Недавно с работой центра ознакомился губернатор Омской области Александр Леонидович Бурков во время его визита на предприятие.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## ГРАМОТНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ И СПЕЦИАЛИСТ



26 января директор по экономике и финансам – заместитель генерального директора АО «МКБ «Искра» им. И.И. Картукова (КТРВ, г. Москва) **Алла Николаевна БУРИЛИНА** отметила 70-летний юбилей

В течение сорока пяти лет трудовая деятельность Аллы Николаевны, выпускницы МАИ, связана с авиационной и ракетно-космической отраслями промышленности.

Алла Николаевна зарекомендовала себя добросовестным, ответственным и грамотным специалистом, требовательным и высокопрофессиональным руководителем. Во многом благодаря её деловым и личностным качествам, аналитическому складу ума, настойчивости, умению взвешенно принимать решения были налажены и урегулированы вопросы финансирования проектов, взаиморасчетов с контрагентами на этапах разработки изделий, проведения их испытаний, постановки на серийное производство, контроля за соблюдением финансовой дисциплины на предприятии. Алла Николаевна внесла также большой вклад в реализацию масштабного инновационно-инвестиционного проекта «Создание современного ракетного двигателестроения» на производственной базе и заводских площадях АО «МКБ» Искра» в г.о. Химки Московской области.

Многолетний добросовестный труд Аллы Николаевны отмечен государственными, отраслевыми и корпоративными наградами. Она удостоена медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Имеет поощрения от Федерации космонавтики России, Министерства промышленности и торговли РФ, АО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение», руководства АО «МКБ «Искра».

Коллектив АО «МКБ «Искра» сердечно поздравляет Аллу Николаевну с юбилеем. Она воплощает в себе всё то, что должен иметь современный руководитель. Желаем ей оставаться всегда такой же целеустремленной, справедливой, креативной и жизнерадостной.

ВСЕГДА РЯДОМ

Постоянные участники благотворительных акций по сбору помощи бойцам СВО – работники АО «Концерн «Морское подводное оружие – Гидроприбор» (в составе КТРВ, г. Санкт-Петербург). Так, в конце прошлого года они изготовили из отходов производства партию из тридцати печек-буржук. Груз был передан в «Общероссийский народный фронт», затем – активистам сообщества «Своих не бросаю. Луга», откуда отправлен по месту назначения. Гидроприборовцы организовали также сбор гуманитарной помощи. Они приносили чай, кофе и сладости, теплую верхнюю одежду, носки и термобелье, лекарства, телефоны, ноутбуки. В итоге в грузовик едва удалось вместить более восьмидесяти больших коробок. Вопросом сбора помощи занималась начальник управления по социальным вопросам и организации Марта Леонидовна Польшенко.

Не остаются в стороне от гуманитарных акций для Донбасса и работники ГосМКБ «Вымпел» им. И.И. Торолова (в составе КТРВ, г. Москва). Предприятие еще с весны

## ПОМОЩЬ ДОНБАССУ

Предприятия Корпорации «Тактическое ракетное вооружение» продолжают сбор средств и пожертвований для воюющих в ДНР и ЛНР

прошлого года оказывает помощь беженцам, приехавшим в Россию из ДНР и ЛНР. На деньги «Вымпела» была куплена одежда для взрослых, питание, развивающие игрушки для детей. Все это доставлено беженцам в Волоколамск. Кроме того, на собранные в коллективе средства предприятием были закуплены необходимые вещи и оборудование для бойцов. Все это отправили в воинскую часть Донецка. Организатором сбора и передачи помощи стала советник генерального директора Анна Николаевна Комиссарова. «Ехали мы в Донецк в сопровождении представителей МГБ Донецкой Республики, – рассказывает Анна Николаевна. – Там встретили нас на пропускном пункте «Успенка». Досмотр был серьезный. По городу мы перемещались на машинах военнослужащих с местными номерами».

В АО «Красный гидропресс» (в составе КТРВ, г. Таганрог) для воюющих в Донецкой и Луганской республиках были приобретены материалы для средств связи в полевых условиях. Председатель городской Думы – глава города Таганрога Инна Николаевна Титаренко сердечно поблагодарила руководство завода за оперативное предоставление помощи военнослужащим.

Сотрудники АО «ТМКБ «Союз» (в составе КТРВ, г. Лыткарино Московской обл.) собрали для участников СВО зимнюю амуницию и сладкие подарки. Все это происходило под контролем молодого специалиста из состава совета молодежи Ольги Коноваловой. Некоторые заводчане переводили денежные средства «Союзу десантников» города Лыткарино. Там были закуплены для военнослужащих зимняя спецодежда, средства индивидуаль-



Сбор помощи в зону СВО в АО «Красный гидропресс»

ной бронезащиты, аптечки, перчатки, жилеты, фляги, фонари, шапки, банданы, термобелье, спальные мешки и другое имущество, необходимое солдатам на передовой, особенно зимой. Помощь была отправлена в район СВО.

Информация предоставлена предприятиями КТРВ

ПАМЯТЬ

## БЫЦКЕВИЧ. «ИСКРА» В ЕГО ЖИЗНИ

Виктор Михайлович пришёл работать в МКБ «Искра» в 1981 году, практически сразу после окончания МВТУ им. Н.Э. Баумана. За семь лет дорос до директора опытного завода предприятия. Затем трудился на Котласском электромеханическом заводе заместителем директора по производству, главным инженером. В 1993 году вернулся в «Искру». Стал начальником МКБ, потом – генеральным директором. Работал на этой должности вплоть до 2005 года, после чего два года был советником генерального директора АО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение».



Виктор Михайлович Быцкевич, будучи генеральным директором Машиностроительного конструкторского бюро «Искра» (в составе КТРВ, г. Москва) в период с 1993 по 2005 год, внёс значительный вклад в развитие предприятия, создание новых образцов ракетно-космической техники, укрепление трудового коллектива.

Его имя и заслуги заняли достойную страницу в истории МКБ.

танных предприятием и изготавливаемых на других серийных заводах, что позволило сохранить костяк коллектива конструкторского бюро и опытного завода. Руководил обеспечением поставок на лётные испытания двигателей мягкой посадки спускаемого аппарата космического корабля «Союз» и двигательной установки системы аварийного спасения космического комплекса «Союз», двигателей разделения ступеней

ракеты-носителя «Протон» и других. Под его руководством осуществлялись разработка, испытания и поставка модифицированных двигателей мягкой посадки для космического корабля «Союз-ТМА», была выполнена, в качестве конверсионной программы, научно-исследовательская работа по автономной импульсной установке пожаротушения, проведены успешные натурные испытания её макета.

В списке достижений Виктора Михайловича – присвоение ему звания академика Российской академии космонавтики им. К.Э. Циолковского, академика Российской академии бизнеса и предпринимательства, получение учёной степени магистра в области управления, защита диссертации на соискание учёной степени к.т.н. За заслуги перед космонавтикой он был награжден медалью Росавиакосмоса «Голубая планета», медалями Федерации космонавтики «40 лет полета Ю.А. Гагарина», им. С.П. Королёва, удостоен звания «Заслуженный испытатель космической техники». Как руководитель он получил персональную награду и диплом «Эристмейкер-XXI».

К глубокому сожалению, 12 января Виктора Михайловича не стало. Это большая утрата для его родных и всех, кто его знал.

АО «МКБ «ИСКРА»  
г. МОСКВА

ДАТА



## САМАЯ ДОРОГАЯ НАГРАДА

80 лет назад, 18 января 1943 года, в ходе Великой Отечественной войны советскими войсками было прорвано кольцо блокады Ленинграда

В 1950-е годы в многотиражной газете «Трудовая доблесть» на заводе «Северный пресс» (ныне – АО «Северный пресс», в составе КТРВ, г. Санкт-Петербург) была напечатана статья о начальнике инструментального цеха Викторе Алексеевиче Константинове. Корреспондент Л. Соколова рассказала историю жизни заводчанина, его блокадного детства.

«14 марта 1942 года на наш завод был принят учеником монтера одиннадцатилетний мальчишка Витя Константинов. Не случись война, Витя, как и два его старших брата, закончил бы школу, поступил в институт, стал инженером, как самый старший брат.

Но жизнь готовила ему суровые испытания. Братья ушли на фронт и погибли. Средний, Сергей – в 1941 году, а Георгий – в 1942 году, мать во время бомбежки была тяжело ранена и оказалась в госпитале, отец заболел и умер в мае 1942 года. Так в двенадцать лет он остался единственным мужчиной, кормильцем в семье. Сейчас Вик-

тор Алексеевич Константинов вспоминает: «Выжили мы тогда – и я, и сестра, благодаря маме. Она терпела нас, стоило чуть присесть и пригреться у печурки. Ведь тогда часто так и умирали, засыпая. Мама очень умело вела наше хозяйство, распределяла те 625 г хлеба, которые мы получали на весь день, очень равномерно. Во многом отказывая себе, она старалась подкормить нас. Мы с сестрой работали. Страшным был тогда не только голод, но и холод. За зиму мы сожгли всю мебель. Я не только работал на заводе в те годы, но и дежурил за маму на крыше, носил воду, обеспечивал дом дровами. Конечно, возможность эвакуироваться из Ленинграда представилась. Да меня и вывезли со школой в Ярославскую область. Но через двадцать два дня я сбежал оттуда домой. Во время пути следования в Ленинград на станции Буй совершенно случайно встретил маму, которая ехала за мной. Вместе мы и вернулись».

Сейчас может вызвать законное недоумение, что мог делать на заводе в осажденном врагом городе двенадцатилетний ребенок? Какую выполнять работу? «Ничего особого, конечно, я не делал, – рассказыва-

ет Виктор Алексеевич. – Возил полдня воду с Невы в столовую, а в остальное время учился ремеслу монтера. Работал я тогда в отделе главного механика (ОГМ) у Б.П. Маркова».

Да, «ничего особого» – ничего, при мизерном хлебном пайке в холодную, голодную зиму 1942 – 1943 годов, когда люди падали прямо на улице, когда трупов было так много, что их невозможно было захоронить, когда единственным спасением казался прорыв кольца блокады города, который был совершён 18 января 1943 года.

Но надо было жить, ждать победы – день за днем – и приближать её наступление. В 1944 году решением завкома «Северного пресса» монтер ОГМ Виктор Константинов был отправлен на учебу. В четырнадцать лет Витя закончил пятый класс (в войну учиться не пришлось) и поступил в ремесленное училище. Стране в ту пору были нужны рабочие руки. Только трём выпускникам училища был присвоен шестой квалификационный разряд токаря, трём – на весь Ленинград. И среди них был Виктор Константинов. После училища он вернулся на родной завод.

Символично то, что начинал вновь работу на заводе Виктор Алексеевич в инструментальном цехе, начальником которого является сейчас. Интересен и яростный путь рабочего от токаря до начальника цеха. Серьезную школу прошёл он: был и старшим мастером, и начальником участка. Конечно, пришлось много учиться: закончил семилетку, радиотехнический техникум. Сейчас В.А. Константинов – студент Финансово-экономического института.

«Прорыв кольца блокады Ленинграда, победа наших Вооруженных Сил на Ленинградском фронте в январе 1943 года спасли тысячи жизней людей из осажденного города», – рассказывает Виктор Алексеевич.

В.А. Константинов награжден медалью «За оборону Ленинграда». «Эта медаль для меня – самая дорогая награда», – говорит он».

АО «СЕВЕРНЫЙ ПРЕСС»  
г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

\* В годы войны завод «Северный пресс» производил для нужд фронта противотанковые и противопехотные гранаты, противопехотные мины, корпуса для глубинных бомб, сигнальные пистолеты системы Шпагина.